

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben:
Egy hóra 35 kr. (70 fillér.)
Három hóra . . . 1 ft. (2 kor. — 4 fillér.)
Vidékre postán:
Egy hónapra . . . 65 kr. (1 kor. 30 fillér.)
Három hóra 2 ft. (4 kor.)
Hat hóra 4 ft. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad Zöldfa-utca 32. szám.
Zöldfa-utca és Nyágy-tér sarkán.

Felolvasó szerkesztő:

KUNBELA.

Mai számunk főbb közeményei:

Pandurok hajrá. — Orvosok szervezkedése. — Enyhítsük a nyomort. — A vámpanama vége. — Maró Gergely a vadoltak padján. — Tenyésztik a betegség csátrát. — Kiskereskedők gyűlése. — Huszros panama. — Az Iparoktatásügyi bizottság ülése.

Pandurok, hajrá . . .

Nagyvárad, szept. 22.

Sötét hullámokon, jötevé közben bolyg a kormány kalozhajója. Am néha fölszáll a kőd és a maga undort keltő pórésgéiben látjuk a hajót is — meg a kalozokat is. Ma itt holnap ott bukkannak elő a kalozok és amerre mennek: rabolnak, pusztítanak mindent, ami utjukba kerül.

Ma Kolozsvárt bukkantunk rájuk. Kincses Kolozsvárt is érzik az újdék szelét. A kolozsvári bíróság is van olyan, mint a pesti. A kolozsvári bírák is tudják ugy alkalmazni a törvényt, ahogy a pestiek. Ők is tudják, mit akar a kormány . . . Kincses Kolozsvárt is tudják: hogy megerezni a magas kormány intencióit nem éppen bűn. A kormány pedig tudatveően liberális és . . . fejti büzik a hal.

Most Kolozsvárt büzik. Ma onnan liferálnak bizonyítékokat arra, hogy az új korszak — debizonyisten! — liberális. Ha eddig nem hitték volna el, most már csakugyan elhiszik az Elgth klub liberálisai is, hogy akik fogadják őket, legliberálisabb liberálisai a földtekének.

Ime a bizonyosság . . . Van Kolozsvárt egy helyi lap, amely becsületet, öntudatos, radiális ellenzék politikát csinál. És mert, hogy becsületet gárda az ő gárdája, megírja az igazságot akkor is, ha fáj, sőt — mint a pelda bizonyítja — akkor is, ha, akiknek fáj a népkorszak privilégiumos kedvencei: papok.

Két ilyen kedves kis eszt adódot elő és a megalkodott istentelenül bitang újságírók elkövetek azt az igazságot, hogy

nem hallgattak. Ellenkezőleg — beszéltek, igazat beszéltek és ah: vi ütöttek . . . seb maradt.

Valami papszakácsné büneiről szolt az egyik cikk, szólnék tocsajlott szemínáristákról a másik. Ez már csak igazán szemtelenség! Tisztelet en hangon irni szakács nérók, akik papszakácsnék — no ez már csakugyan pofkáltság. Megbotr nokzni: azon, hogy a Szent József szemínáriumból a popok július elsje helyett már június közepén szólnék ereszti a szegény szemínáristákat — ez meg már éppén perfidia. Hisz mindössze csak az történt, hogy a derék, jósvívű papok elküldték a növendékeket 15-én, hogy két hétig a napnál ebedjenek, a vacsorájukat meg a holdban keressék. No ezért a hízaló kurátér igazán pinasz-ság olyan lenge nagy lármát csapni. Ebből csak nem következnek még, hogy a papi vagyon jobb kezekben is lehetne, mint amilyenekben ma van.

És ezek a mosdallan száju skriblerék még a papi vagyon kisajátítása mellett mernek írni . . . fegyháza velük — pandurok, hajrá!

Igaz a van az algyéysz urnak: — „piszkos mosogatórongy” az ilyen sájtó, „szenny és piszkos marad a helyén, ha elejtik”. Igaza van az algyéysz urnak — főúgyez is lehet még beölle. Persze, hogy igaza van. Piszkos mosogatórongy minden papirdarab, amit a szabad szemmel beütve zentségelerítettek meg fekete kezek.

Szekularizációt akar a saját voil pártelnök-ük: Moc-ary Lajos is. A pártprogramhoz ragaszkodik a bolond elnök, az elavult pártprogramhoz! „Piszkos mosogatórongy” az is. Kobozzák el azt is! — Méteylt hirt — „szenny és piszkos marad a helyén, ha elejtik.” Kobozzák el! . . . A vén bolondot pedig csukják el szintén — oda a ket kolozsvári újságíró mellé!

Fegyháza vele — pandurok hajrá . . .

Orvosok szervezkedése.

Nem tűrik a nyomorúságot.

Memorandum a vármegyéhez.

Nagyvárad, szept. 21.

(Saját tudósítónktól.)

A diplomás embereket nem kevésbé sújtja az általános nyomorúság, mint a két kézi munkásokat. Az összes kenyérgeserit pályák túlnomórtége, a jövedelmek csekéysége s a sok kötelezettséggel járó társadalmi állás közötti ellentét régóta aggasztja a diplomás embereket, akiknek helyzete mindinkább leteletlené válik. A szellemi munkával foglalkozók általános nyomorúsága között is kirívó az orvosok helyzete, akik maoh nap olyan állapotok közé kerülnek, hogy lehetetlenség lesz még a mindennapi kenyeret is megszerzniök. Hosszu tanulás, lelkismeretes munka után kikerül a fiatal orvosnövendék községi vagy körözvénynek s belecsúsz a nyomorúság kelős közepébe. Husz krajcáros, egy koronás honoráriumokért, 3—400 forintos fizetésekért végzene kell lelkismereteszen az idegő, egészség-ronító, fárasztó munkát, melynek ellenében csak a szegénység jut osztályrészül.

Ez a türelhetlen helyzet már régebben rávezette a szervezkedés gondolatára az orvosokat, akikkel a löversenyeket díjazó, katonaságra, kaszárnyákra kötő állam engedély semmit sem törődik. A magyarországi orvos-szövetség nemrében, Budapestben tartott közgyűlése alkalomával végre kitört az általános elégtelenség a községi és körözvényekből. Felmerült az országos orvos-szervezkedés, sőt az orvos strájk eszméje is, hogy gazdasági helyzetük nyomorúságos voltán segíthessenek.

A szervezkedés gondolatát ugy látszik a biharmegyei járás- kör- és községi orvosok ériük meg először valóssággá. A biharmegyei törvényhatósági és községi alkalmazásban levő orvosok helyzetének türelhetlensége már régóta ismeretes. Az orvosok ezéri a jövő hó folyamán gyűlést akarnak összehívni az orvos-szövetség nagyvárad i fiókja után, amelyen a helyzetük javításának módozatait fogják megbeszélni. Nagyobb fizetést és szolgálati pragmatikák követelnek az orvosok, hogy tudásukhoz és munkájukhoz mért,

tisztességgel megéltethet biztosításnak maguknak.

A gyűlésen memorandumot dolgoznak ki, mely feltárja helyzetük lehetetlen voltát s egybefoglalja követeléseiket. A memorandumot Mikolczy Ferenc Biharvármegye aispánja után eljuttatják a törvényhatósági bizottsághoz, kérve, hogy a helyzetük javítására szükséges összeget már a jövő évi költségvetés keretében illessék be.

Az orvosok követelése oly jogos, megnyilatkozás oly hatalmas lesz, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága nem zárkozhatik el tejesítéssel eökl.

Enyhítsük a nyomort.

Szegény tanulók kenvere.

Az ebédnap biizottság felhívása.

Nagyvárad, szept. 22.

(Saját tudósítónktól.)

Bármennyire is felmunkának tartják szociális szempontokból a humanizmus működését, olyankor, midőn a nyomor közvetlen és gyors enyhítéséről van szó, nem lehet tagadni a jötkönység érdemét. Addig, amíg az államszervek nem törődnek a szegény emberrel, örömmel kell tudvözlönni minden olyan társadalmi mozgalmat, mely a nyomor enyhítését célozza.

Nagyváradon számos ilyen jötkönység egyesület jött létre a felvilágosult, szabadon gondolkodó emberek fáradozása folytán s ezek között nem a legkevésbébb jelentősége van annak a bizottságnak, mely a szegény iskolás gyermekek mindennapi kenyérérl gondoskodik. Az elmúlt iskolai év folyamán 62 családnál 30 gyermeket látott el ebéddel a nagyvárad i ebédnap i bizottság, mely most a következő felhívást intézi Nagyvárad város jószágú közönségéhez:

Kérem Nagyvárad jószágú közönségét! Az ebédnap i bizottság ezuttal kéri fel mindazokat a jósvívű emberbarátokat, kik az elmúlt iskolai évben iskolás gyermekeket ebéd segélyben részesítettek, hogy eme segélyt a jövőben se vonják meg a nélkülözö gyermekektől s amennyiben lakás-változás állott be, vagy az ebédet más napra kívánják tenni, eme körülményt szíveskedjenek az Ebédnap i Bizottsághoz (Lovas-u 14. sz.) e hó 30-ig bejelenteni, hogy az ebédnapokat a gyermekek október hó elején megszeshessék.

Klein Testvérek

női-dívat vászon áruháza
NAGYVÁRAD,
Szent-László-tér, holdas templom mellett.

Őszi szövet, mosó és selyemárkban legnagyobb választék. Elismert legolcsóbb árak.

Ingyen adunk 400 korona vásárlás után egy 120 korona értékű, teljesen új varrógépet, 21 korona költségünk megtérítésével; már 120 korona vásárlással átengedjük a gépet tulajdonjogunk fenntartásával.

Azokat a nemes szívű embereket pedig, kik még ez ideig nem ajánlottak fel ebédnapot, szintén kérjük fel, hogy egy szegény iskolás gyermeknek egy héten egy napon ebédszolgálatot juttatni sziveskedjenek.

Nem kérünk mást, csak a megmaradt, az asztalról lehalló morszákat, melyek veszenélbe mennének. Ne sajnálják a lehalló morszákat s értesítsék a bizottságot levelező lapon, hogy a hét mely napján (hány órákor) adnának egy gyermeknek ebédet.

Ha minden család a hét egy napján egy gyermeknek adna ebédet, úgy nem maradna városunkban az ebédet is nélkülöző iskolás gyermek. Pontos lakcímet és annak megjelölését kérjük, hogy keresztény, vagy közer konyhát visznek-e?

Az éhező gyermekek nevében az Ebédnap Bizottság (Lovas-u. 14.)

A vámpanamája vége.

A miniszter döntése.

Beckzayt végleg eloszlatták.

Nagyvárad, szept. 22.

(Saját tudósítónktól) A nagyváradi közigazgatás nagy számmal létező tengeri kikötői között is legrosszabb volt a vámpanamája ügye. Beckzay Arthur és Horváth János vámvivatali tisztviselők voltak a panama hősei, akikre rendbeli hivatali mulasztás és többet törvénykönyvbe írtokozó cselekmény bizonysolt a megindított fegyelmi eljárás folyamán. Kiderült, hogy Beckzay Arthur hamisított vám-cédulák forgalomba hozatalával károsította a várost, Himzal Károly polgármester elmozdította állását Beckzayt még az 1901. évi folyamán s az ő határozatát jóváhagyta a városi közigazgatási bizottság is.

Beckzay ártatlanságát hangoztatva nem nyugodott bele a határozatokba, hanem ügyvédje Fráter Pál dr. útján megpróbálta keresztülvinni, hogy új vizsgálatot indítsanak ügyében. Fráter Pál dr. hosszas beszédében kérte a minisztert, hogy új vizsgálatot rendeljen el Beckzay ügyében. A kérést a polgármester felterjesztette a belügyminiszterhez, kérve az első és másodikok határozatát jóváhagyását. Ma érkezett meg a belügyminiszterümből a felvilágosítási kérelem vonatkozó válasza, mely a kérés elutasításával most már véglegesen eloszlítja Beckzay Arthur állásától. A miniszter leírta következőképen hangzik:

A fent jelzett tárgyban első fokon a város polgármestere által 1901. évi 4755. szám alatti, másodfokon a város törvényhatósági bizottsága 1906. évi 852. szám alatt hozott érdemében egyebhangzó határozatokat Beckzay Arthur felvilágosítási kérelem folytán felvilágosítottam, a szóban levő

határozatoknak az 1901. évi XX. törvényi 36 ik pontja alapján megsemmisítésére semmi okot nem találtam.

Erről a város közönségét a fent jelzett szám alatt és augusztus 27-én kelt polgármesteri jelzéssel felterjesztett iratok visszaküldése mellett értesítem.

Ezzel a vámpanamája sokat emlegetett ügyének vége szakadt. Beckzay Arthurnak többé nem nyílik ut, hogy újabb foglalkoztassa ügyével a városi közigazgatást, amely különben az elkezelt pénzeknek kívül is jókora öszeget fizetett ki neki a közigazgatási bíróság határozata folytán.

Maró Gergely a vádlottak padján.

Eltitét nemzetiségi igazgató.

A Tribuna sajtóterve Nagyváradon.

Nagyvárad, szept. 22.

(Saját tudósítónktól) Egy sápadt arcú, becsült szemű, megorgonyt fiatal ember névszerint Andreja Ábrahám, tanító állott ma a nagyváradi esküdtészek előtt nemzetiségi igazgatási vádlóval.

Félszegen, gyáván felelt a felelt kérdésekre, s általában egész magyartartás, a gyónólisan, tehetetlen ember benyomását tette s semmi sem volt meg benne a harcias, vad nemzetiségi igazgató típusából.

A vádlott még a múlt év nyarán, az aradi románok lapjában, a "Tribuna" ban két cikket közölt: "A hadsereg ügye" és "Egy utazás Bácsaba" címmel, Mindkettőt egy nemes forrástól "Die Woche"-ből fordította román nyelvre s a "Tribuna" ban csupán kommentárral kísérte.

Az első cikkben a magyar hadsereg förtötneveléi tárgyalja. Heves, igazolt hangon tárgyalja a nemzetiségiek, nevezetesen a románok elnyomását és elesen támadja a közös hadsereg szellemét. Az "Egy utazás Bácsaba" című cikkben pedig Bánffy Dező báró ismeretlen nemzetiségi politikájával foglalkozik s elkegyeredt, kétségbeesett módon tiltakozott az oroszok rendszere ellen.

Az íróknak cikkében a vád képviselője, Gálthy Béla ker. ügyész, a magyar nemzet és a hadsereg egysége ellen elkövetett két rendbeli igazságtét lát és a vádlott súlyos megbüntetését kéri. F a r a g Sándor dr. védő bizonyítja a vádlott ártatlanságát és felmentő verdikett kéri.

Majd a vádlott emelkedett székére. Meg-megszól hangon rossz magyarsággal beszélt, Elmondta, hogy ő szegény román tanító, aki nem ismert a törvény ágas, bogas paragrafusait. Ő csak egy törvényt ismert, a törvények törvényét az esküdtészt. Ő szereti a magyarokat és nem akar eltenni igaztani. Most is a Petőfi Sándor szellemét illeti őt. Cikkei megírására egy kezese került naptair M a r ó Gergely naptaira ösztönözte. A hírhedt hadalágydéri, koalíció ellenes naptair tartalmát csoda

latos naivitással valónak hiszi, s szentül megvan győződve, hogy Maró Gergely élő személy, aki főnyelg résztvevő a szabadságharcban, és ott kezét vesztette.

S a szegény ember megható együgyűséggel mesélte a törlelen esküdtészeknek, hogy milyen vités becsületos ember volt a "felelész hős" s hogy miköppen felkesellett ő cikkeinek igazságain.

Késő délután hirdette ki az esküdtészek feje, Ageston Péter dr. az esküdtészek határozatát. Mindkét cikket bűnösnek mondták ki Indreja Ábrahámot. Az esküdtészek marasztaló verdikette alapján a királyi törvényesék, mint esküdtőbírók a vádlottat két rendbeli nemzetiségi igazgatás vétségében büntönek mondták ki s súlyosbító körülmények figyelembe vételével két hónapra állományára és 400 korona pénzbüntetésre ítélték.

Tenyészik a betegség csiréit.

A vágóhíd botránya.

Átirat a városi tanácshoz.

Nagyvárad, szept. 22.

(Saját tudósítónktól)

Ha valaki még nem látott volna olyan telepeket ahol tenyészik a betegséget okozó bakteriumokat, nem szükséges elmennie az orvos egyetemen laboratóriumaiba, itt maradjhat Nagyváradon Sétáljon el csak egyszer a vágóhíd környékére, láthat ott szagolhat magába annyi mindenféle betegséget, hogy a város összes orvosai sem győzék meg róla, Holomban hevernek ott a leölt állatok belső részei az udvaron, rothadó húsdarabok fertőzik meg a levegőt, kóbor ebek és éhes varjak lakmároznak a koros hulláreszekben.

Ezeketán tovább sétálhat a városi hullázegető telepek környékére ott is láthatja, hogy a juhok és marhák legelőjén állati hulladarak hevernek szerteszét megfertözve a környéket Ezeketán nincs mit csodálkozni, ha Nagyvárad külső városrészében nyár óta ny ny egy a gyermekhalandóság és a söha szünet nem tartó fertőző járványos betegségek miatt, hiszen szinte mesterségesen tenyészik a kórokozók bakteriumokat.

Ezekről a kedélyes állapotokról, melyek egy kis Konstantinápolyt várszóltak Nagyvárad város határába, Tóth József által egyszégyűlyi felügyelői tiszttel megbízott állami főállatorvos rántotta le ma a leplet Tóth József a mai napon bevándyrosított Nagyvárad város tanácsában, melyben megírja, hogy a vágóhídon ahelyett hogy a közegészségyűlyi szabályoknak megfelelően egy gyűjtő szekrénybe helyeznék el az elkobzott kóros állati belsőrészeket, kihányják az udvarra. Ezáltal nagyon könnyen ártás közegészségyűlyi veszedlem báránohatik a városra, mert ha másként nem, az ott lakmározó kutyák után szétterjednek a beteg állati részekben tenyésző kórokozók becsúsznak Hasonló állapotokat, tapasztalt a vizsgálat alkalmával a boncoló tőpellel ellátott vá-

rosi hullázegető telepen, ahol szintén a környező juhlegelőre hánnyák szét a húsdarabokat. A felügyelő az állapotok leírása után arra kéri bevándyrosát a városi tanácsot, hogy minél hamarabb segítsen ezeken a zuzációkon mert különben óriási veszedelmé háramlik a város közönségére.

A tanács határozata nem kevés gondosodni arról, hogy akik gondatlanságukkal előidézték ezeket az állapotokat, elnyervek méltó büntetésüket.

H I R E K.

* Szeptember huszonhárom.

Most csusznak, másnak, lakjók granat otlakodnak a bécsi Burg kapui előtt. Holodok ha rájuk süt az uralkodó jog tényének egy-egy elővédő sugara, annál továbbra is képlek, ok a forradalmároknak a kurucok, a laszaktak. Ennekelőtte epni kerék egy ostendóval, ahonnan a hogy sugara árad, onét kaptak a rugást öten, ok a forradalmároknak, a kurucnak, a hazaiknak, a nemzet vezeték. Akkor kurucokidába, az árkas Anatra-bécs szidásait, bujtattak a világ osztályelédőket, melyet veszedelmé sodort a demokratikus törekvészek terőfoglalása, Ma, hogy már a nyeregen ülök, lehelőt róluk a kuruc panyóká, s elővillani a realosóit köntésesek s nyilán eladták, megváltatták azt, amirel előbűntök a nemzetet. Akkor hirdették az általános választás jogot, de a nemzetigérték, ma már nem is hirdék, sőt hozalmatlon gondolkodnak reá. A szeptember huszonháromadiká azonban visszatér mag s a nép nem tételeit öszmetek lésekkel fogja nézni a joglatozók verőbűst. Az új szeptember huszonháromadikán nem közik szék, de a kuruc panyókák nem lehet többé lövönni a lakjóköntőre, a nép pedig nem fogja többé bevenni a mas a z i g o t.

* A kiskereskedők gyűlése.

Holnap, szeptember 23-án délután Holnap órákor gyűlése jónak öszre Nagyvárad város és Bihavármegye kiskereskedői. A gyűlés tárgya: a főispánnak a szövetségüket teljesítés céljából kiadott rendelete ellen való tiltakozás lesz. A gyűlésen, melyet a kiskereskedők társulatának egyeteli helyiségében tartanak, előreláthatóan nagy számmal fognak megjelenni az érdekeltek.

* Az iparoktatástgyűlyi bizottság ülése.

Ma tartotta meg Nagyvárad város iparoktatástgyűlyi bizottsága a városháza bizottsági tennében, ez évi alakuló ülését. Az előző R i m l e r Károly polgármesteren kívül a következők voltak jelen az ülésen: Ragány János, Radó Ignác dr., Sztits István, Maronffy Marcell, dr. Guttmann József, Jancsó Károly, Stark Gyula, Sarkady Lajos dr., Hoványi Géza, Aspárk Adolf, Csorévölgyi Jereász, Szarali Ferenc, Bertsey György, Andruska Károly. Csak János és Máté Lajos. A napirend első pontja elnökválasztás volt. A bizottság elnöké egyhangúlag Ragány Jánost választották meg, aki nyomban el is foglalta az elnöki széket, Sorra került ezután a női

Hatóságilag engedélyezett végeládas

Kassovitz Fülöpnél

a Zsidófa utcaán, Heimann Lipót és a Parisi nagy áruház között.

Üzlet felosztás, mint az összes raklárán levő FÉRFI- FIU és GYERMEK ruhák, valamint lábszákak, városi és utazó bundák minden elfogadható árban kerülnek eladásra. Kérem a vevőközönség szives meggyőződését.

A berendezés olcsón elapó.

kereskedelmi tanfolyam mult évi zárásamada, amit a bizottság jóváhagyott. A tanfolyam megválasztás elhalasztották, a közösi iskolai tantervet ne érvé mltetés. A végleges választásig az elnök intézkedik a tansekek betöltéséről. Nehézség merült fel a rajzosítályok elhelyezésénél. Az alkalmas helyiség hiányát úgy igyekeznek a bizottság pótolni, hogy megkeresik a városi tanácsot a végül, hogy a közösi iskola lom-tartár alkítsák át számukra rajzteremmé. Majd felolvassa az igazgató Apponyi Albert gróf valás és közoktatásiügyi miniszter leiratát, a melyben az ipariskola bizottságának elismerését fejezi ki. Betegjeszt továbbá az igazgató azon mesterek névsorát, akik tanoncainként tandíjat nem fizetnek Ennél a pontnál felszólalt Sarkady Lajos dr., aki szép beszéddel hibáztatja a tandíj szedését és azt kulturális és állami szempontból valótlanság bűnök tartja. Konkrét indítványt nem terjesztett elő, miért is a bizottság a hátralevő tanodák behatásával a két gondnokot bízza meg. Ezzel az ülés véget ért.

*** Hasznos panama.** A mérnöki hivatal egyik tisztviselője a körüli rendőrbiztosokkal a hét loyanán összeitta a város összes házának kéményeit. A turcsa intézkedést a helygymiszter hozta, abból az alkalomból, hogy valaki kérészt nyújtott be egy új kéményseprő kerület felállítását. A kérés sokáig échevrt a miniszterumban, míg végre a folyamodó nagybatalmu pártfogója kieszközlötte a helygymisztertől, hogy mihamarabb teljesítsék. Ezért rendelte el a helygymiszter a kémények összeírását a Nagyváradon számmarabb léteisteni is fogják az ötdik kéményseprő kerületet, ami tüzbiztonsági szempontból nagy hasznossá jár a város tüzbiztonságára nézve.

*** A kereskedelmi csarnok létegyllése.** A nagyvárdi kereskedelmi csarnok részvénytársaság szeptember harmincadikán délután három órakor tartja az idei rendes közgyűlést a társaság Nagypiac-terén levő helyiségében. Az ülésen R i s m a n n Mór bankigazgató fogyeinköl a társaság és a kereskedelmi iskola zárásamadasainak elintézését kívüli kilenc igazgatótsági tag választását fogják megvten. A megválokat a napokban igyja szétküldeni, V a r a d y Mór ügyvéd, a társaság titkára.

*** Rendőri hír.** Bitangóságban találtak egy csapat rucát. Igazolt túladjonosok 3 napon belül a rendőrkapitányi hivatal kihívásig ügyosztályánál átvetelt véget jelentvezzék, — elleneseten azok elfogásán árve-rezretti.

*** Félbehésés a virillások névjegyzéke** ellen Nagyvárad város igazgató választmány nem régebb állította össze a törvényhatósági bizottság virillsi jogu tagjainak névsorát.

A névjegyzék közszemlére van kitéve a polgármesteri hivatalban s elnöke bárki feltevést jelenthet be. Az első feltevést ma adta be Vár a d y Odón dr. kérve, hogy adja alapja ő is vegyék fel a virillisek névsorába.

*** A gyermekbarát ülése.** A Gyermekbarát Egyesület választmány ma d. e. 11 órakor a város-házban ülést tart melyre az uttal gis meghívja az elnökség a választmány tagjait, mivel az egyesület érdeklő igen fontos ügyek lesznek az ülés tárgyai.

*** Bihar mulatóban** teljesen új mulatór rendezik minden este az orfeum előadását. Az újonnan szerződöttek tagok névsora a következő: Santpety Nutey olasz szubrett; Várdi nővérek ének és tánc kettős; Fargó Jenő szalon komikus; Paul and Olfine Bragn son a karika király; Diovay Ferenc magyar énekes; Beregi Júlika koncert énekes; Ciriole-Ciriole labágy táncköltő; Carosan u. Street amerikai excentrik akrobaták Vannus Fonka dai énekes; Baróti Jenő paraszt komikus és tánc érekezt meg Gárdonyi Mariska németeknök, kik együttesen és összeveto öt évtizedes esztel teremtök, ameyet nem gyakran lehet az orfeumnak tápasztalni.

*** Villamos színház a Korona kávéházban.** Nagy közönség látogatta most a Szent László téri Korona kávéházat este-ként, hol szelből több díkőpeket mutatnak be a közönség számára. Minden este változatos mulóiban gyönyörök a látogató közönség úgy, hogy aki sorakozni akar, befejezi di néköl kellemes estét szerezhet magának. — 2-10

Uj női kalap divatterem!

Van szerencsés a n. é. közönség szives tudomásra hozni, hogy a Lazar Gizzele és Harscsin Gizzele cég koteléből még május havában készített és

uj női kalap divatáru

üzletet nyitottam a Színház-u. 42. sz. alatti dr. Adorján-járában. Újass felszerelt rakományban a legújabb párisi és bécsi modellek a legújamosabb árakban és nagy választéklán kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok, kívül tisztelettel.

6 1-4 **Harscsin Gizzele.**

Nyilatkozat.

Sas E.levél volt egybenem H. László Lajos dr. és Lipiay Károly, ma a Nagyvárad című lapban egyoldalulag felvett jegyzéküket szemek köze, melyben Szirma y Odón és Károlyi Gyula urakkal volt megjelöltainak a tárgyalások folyamán tanusított, és a lovgás szabályokhoz való szigorú ragzkodását tendenciával említi föl. Minthogy meghozottain eljárását kintrolg én vagyok hivatala elbírálni, tarozom a kijelentés, hogy az ügyben eljart segédök teljesen az én intencióim szerint cselekedtek, a panaszra legfeljebb Sas

Élénke van oka, aki mint olvasom, passzallt fel a nagyvárdi bűntörténet bíróságához, a lovgalasság számbélyaiszerint... Kun Béla.

LEGUJABB.

A parlament munkarendje.

Budapest, szeptember 22. A kiegyezési tárgyalásokkal párhuzamosan a kormány kidolgozta a parlament új ülés szakának munka rendjét. Október tizedikén, az első ülésen Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter előterjesztja a munkák baleset biztosításáról és a szabadjárfáról szóló törvényjavaslatokat az ezeknek a tárgyalása után terjesztik elő a jövő évi költségvetést.

A lóverseny áldozata

Budapest, szeptember 22. A lóverseny átkes szenvedélyének lett áldozata egy tizenöt éves fiatal ember akit ma bekísértek az ügyészség

córtónőbe. Balázs Sándor dr. a budapesti zölzölgének pénztárnoka lóverseny szenvedélyének kiélettársa 4400 koronát sik kasztott a kezzeleására bízott pénzekből is a rendőrség letartóztatta.

Előre!

csimra lapban értesitem a t. közönséget, hogy ördi kalapgyártásigym angol, olasz, hawaii, fehér és ita es. én kir. kalapgyártócsk gyártmányaid megérkezők.

Reichard Aruháza,
Nagyvárad, Fő-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK.

A legkisebb apróhirdetés 40 fillér. Miben szed 4 fillér vasatg betűvel 8 fillér. Vid körül levőben is behelyesíthető az apró hirdetés. A díj megfizetését helyegyekben. Legelőszörűb a postautalvány, mert az utalvány szelvényóra a hirdetés szövege ellen. Apró hirdetésekkel felvevő a kiadóhivatal Nagyvárad, Zoldfa-u. 32. sz. a. (Zoldfa-utca és Nagypiac sarkán)

KÖKÜSZ ZSÍR 5 kílós postaszomag 5 K. 70. Kicsinyben legjűtté. Ágyasbélal 7000 vésztli, tisztolt huskafók, **halcsokorok**, háziokor, fűszerek árak.
Küldetés: **SÉLL** pálinka, asztali borok, csomogó szőlő. Gyermekjátékok, kártyalápható: **S.T.E.R.R.I S.O.M.A.ni**, Nagyvárad, Nagypiac-ter. 101

KÁVÉ nyersen és frissen párolva, valódi kínai japán erős tea, angol ma a legkisebbben mennyiségben is legelőszörűb a **Fiumei Kávéhozalati Társaság** főnökletében, Fő-utca kapható.
Tejjes óvodai herendezés kóvártéri üveglaban, előadó.

Könyvelő meglékepes naponta néhány órai foglalkozást keres. Cím: a kiadóhivatalban. 102

Elegánsok bútorozott szep nagy szoba káblon bejárattal, Úri-utca elején október 1-ére kiadó. Cím: a kiadóban. 107

Közepkorú asszonyok, ki a háztartás minden ágában járatos, a ház urakéjnek mindenben segítségére lenne, csakis fatura vagy puszkára megy, nem nagy árszert. de jó háziasszonó kíván. Cím: a kiadóhivatalban. 112

Aki mint könyvelő, segéd, tanácsos vagy bármely más üzletesség állást keres, házak, irodák, szállók, zongorák, cimbalom, háziok vagy húsból el akar adni, vagy ügyeket venni

Naponta frissen érdécs izletes kőser virslikécs, füstöltbunsonok, kókuszár gyári rakat. **Wélez Vilmosnál** Pável-utca elején. Telefon 623. 116

Aki tanító, tanítót vagy névelőnőt, homok vagy nyelvtanost keres kereskedelmi cikkek, ipari termék nyereg vevőket keres ismeretséget akar kölni

Villamos csatlakoz bronzból, 5 lánggal előadó. Hol? a kiadóban meg tudható. 110

Aki plónyos tüzelei öszeneköltéseket akar kölni

Nagy örökösök váró ismeretlen urnok komoly árbanböröl elajánlata házasságra lépni. Ajánlatok "Köcsök éredek" címmel a kiadóba. 104

Aki káské perzselőnőst akar felvenni kölni akar, vataivai valamit (nósim) vagy férjhez menni

Béluhet (hasmenés) legjobb gyógyszere a **Bartha** féle fekete afonya gyógybör, kapható gyógyszerészek vagy fűszerekesek vagy 3 függődi 8- - koronáért a **felkai konzervgyártól, Felka,** Szepesem 1-5

biztos eredményt

Lakást keres három szobást, fűrdőszobával. Ajánlatok N. Telekly-utca 53. sz. S. A. címére a kiadóba. 111

„E L Ő R E” apró hirdetés rovata

Takarítónő jó bizonyítványokkal keresetlik Saacsavay-utca 15. 115

Keset közzélt és biztos sikert ér el **Próbálja meg!** mert ha csak egy kiadó gondolkodik, okvetlenül **mindék perzselőnőst akar felvenni kölni** akar, vataivai valamit (nósim) vagy férjhez menni

Butorozott szoba azonnal kaphó Saacsavay-utca 81. szám alatt. 113

Szegényeknek és államszolgák ingyen, munkásoknak

Megérkeztek az összes őszi udjónságok, rendkívül nagy választékban és a legolcsóbb árak mellett. **Megérkeztek** a szörme udjónságok a perzsa és török Smyrna szőnyegek is óriási mennyiségben. 768 5-5

Ifj. KOHN SAMUEL Aruháza, NAGYVÁRAD.



STERN JAKAB első nagyváradai villanyerőre berendezett réz- és harangöntődéje Kert-utca 1. szám



Tisztelettel értesítom a t. közönséget, hogy évek óta fennálló jóhírnevű bádgos és vízvezetők üzletemet bővítettem ki és Sarkadi József gázizzófény készítőitől ez üzletet átvettem és azt is úgy rendeztem be, hogy bármely járként tartást a legolcsóbban elvállalok. Egyben felhívom a t. közönség figyelmét sajtó társalmányu. engedélyezett Acetylén fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy tegész berendezéseket csillárk szállítással a legutányosabban elvállalok.

5 3-20

STERN JAKAB
Tisztelettel:
Nagyvárad, Kert-u. 1. sz.

Hirdetmény.
Biharmegyei Takarékpénztár zálogostálya e hó folyamán árvérest tart. Felkértek a zálogjegy birtokosok a tárgyaik rendezésére. Biharmegyei Takarékpénztár.

Szegédjegyző.
Kötegyán közönségben egy teljesen szakképzett, nőtlen fiatalember, mint segédjegyző október 1-től állandó alkalmazást nyer. Javadalmazása havi 30 korona lakás, fűtés, világítás és koszt. Szorgalmához képest mellékjövetelemben részesül.

Lapkihorók
Férfiak, nők és 15 éven felülünk felöltetnek az „Első” kávéházban, Zoltán-utca 32. sz. (Nagyváradú sarokán)

Első nagyváradai cipő- és csizmagyár
Moskovits Farkas és Társa
Ajánlja elsőrendű kézimunka
cipő- és csizma készítőnyeit.
Nagyvárad, Kossuth-u. 4.
11 (volt rendőrség.)

Próbáljon
pörkölt kávé vásárolni
egy még eddig nem létező új módszer szerinti
-féle zamatu vegyítékből, mely mindenütt meleg állapotban kapható:
Aszódy Mihály
triesti kávé és tea közvetlen behozatali üzletében,
Nagyvárad, Kossuth-utca 16. szám, a cipőgyárral szemben.
Ötödik árak: Helyi és vidéki telefon megrendelések 655. számmal kérésnek.
Vidékre postacsomagok 4 és 60 kilo legmagasabb. Levegőszigetelt csomagokra és létezőkre 13 e. 20 f. Szállítását utánvetel. 13

Schvarcz és Ullmann
vaskereskedése
Nagyvárad, Nagypiac tér.
Nagy raktár mindenféle vas, vaslemez, öntvények, vasalások, takarékhányak, kályhák, zománczott és ántött edények, konyha felszerelések; fegyverek, revolverek, tüntények és minden a vas szakmáha vágó cikkekéből.
Figyelmes és jutányos kiszolgálás.
Telefon szám: 545.

FIG: Bácsi mit harangozel
Valamennyi gyermek jöjjön és vegye iskolaruháját
NEUMANN M. özégnél
cs. és kir. udv. szállító férfi, fiu és leánykóruha lelepe
NAGYVÁRAD, Kienlid-ó, Léway-palota.
Kivánatra árjegyzék

Kraus Jakab
cim- és cégfestő
Szacsavay-utca
ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe
cim- és cégfestő
műhelye,
mely szakban a legutányosabb árak gyors és pontos kiszolgálással áll a t. megrendelők rendelkezésére.
4 Telefon: 399. 3-25

Gyors és pontos kiszolgálás!
GROSZ ADOLF
minta építész üzlete
NAGYVÁRAD
Főutca, Bazár-áplut. Telefon 571
Van ezremsém a n. e. közönség szives tudomására hozni, hogy üzletemet tetemesen megnyobbítottam. Raktáron busok mindenféle férfi női és gyermekcipőket ugyszinte mérték utáni rendelések 48 óra alatt elkészíttetnek, fájós és érkekeny labakra különös gond fordítatik javítások elfogadtatnak.
Tisztelettel **GROSZ ADOLF** eljészenester.
Városi és vidéki telefon 571.

A hatóság. eng.
Végeladás
7 már csak
október hó 15-ig tart.
Spitzer Testvérek
üzletében.
E rövid idő alatt az árak minden árért kiarsítottatnak.
Különösen olcsók!
a női legújabb
felöltők,
a vásznak,
az összes mosó barchetek, női ruha kulmek, férfi ingek és szőnyögek.

Apró hirdetések felvételnek
Ujvároson: Nagyteleki u. Weintraub Mór; Szt.-László-téren; Berkes Mór, Koltovári-után: Huszár Adolf fiok kovácsbatalokban, ahol lapunk egyes száma is állandóan kaphatók:
A hatóságilag engedélyezett
Végeladás
a Fábry Testvérek
Fő-utca, Moskovits-palotában levő üzlet helyiségében
már csak rövid ideig tart.
Az összes árak: kalapok, cipők, ingek, zsebkendők, vásznak, sifonok, szalagok, barchetek, bélések, csipkek, flu és leánycipők, harisnyák, pamutok, himzesek nagyban és kicsinyben, minden elfogadható árban eladtnak. Úveg-iroda, bolti állványok, gázberendezés, több gázlámpa, nikkell ki-arrak állványok, áruudobozok igen olcsón eladók.